

# 泡沫博士，漩涡中的“学术民工”

“博士生不如研究生、研究生不如本科生”，这是人们为高等教育质量下降总结的顺口溜，博士越来越多，但质量是不是稳定，却是一个令人忧虑的问题。

8月24日，华中科技大学教科院教授周光礼的新书《中国博士质量调查》出炉，一组令人震惊的调查数据，披露了当前中国博士生教育中存在的众多问题，其中提到的一个导师最多同时带了47个博士生，更是焦点之中的焦点。处于风口浪尖的周光礼教授，这几天手机一直处于关机状态，武汉的媒体同行告诉我们，估计是这本书让很多人不高兴了，周教授受到了各方面的压力，不便再说话。周光礼陷入了沉默中，但这本书抛出的问题却引发了热议，博士是不是已经严重泡沫化了？接受柒周刊采访时，尽管不少专家对调查样本采集的科学性还存保留态度，但他们都达成一点共识——博士生的培养质量的确下降了很多。

□快报记者 谢静娴

## 【量多质降】

### 博士生数量多了，质量却下降了

“浓缩的才是精华，但如今的博士生数量太多，培养质量也一落千丈。”南京一位不愿意透露姓名的博导介绍，自从1999年扩招以来，博士生教育一直有“质量下降”之虞，一些论文造假事件也助长了质疑之声。

周光礼教授的调查数据显示，2008年我国博士学位授予数超过美国，成为世界上最大的博士学位授予国。2009年，全国在校博士生24.63万名，这个数据是1999年5.4万的4.56倍；2010年，全国博士招生计划为6.2万人。但是与数量猛增形成鲜明对比的是，博士生的培养质量却在下降。

昨天，南京一位博导毫不客气地指出，全国每年会评出百篇优秀博士论文，这些论文的水平还比较高，但更多的博士生论文中毛病一大堆。比如大段大段抄录他人论著资料、数据，乃至论证过程和论点。很多选题缺乏创新价值，炒冷饭的很多，这些现象近两年更为严重，登录论文库稍微看几页，就会发现有的论文“似曾相识”。“还有一些博士生的论文连英文单词都会拼写错误，基本功不扎实啊。”

很大差距，掌握科研的方法也有改进空间。但是，我们在指导博士生的过程中发现，生源质量本身也在明显下降，博士生明显不如过去那么用功。

还有一位博导透露，现在许多学生过于实际，缺乏学术研究方面的精神，将更多的时间投入到社交、打工以及外语的学习中去，从而忽略了自己的专业，有的甚至连导师布置的每周一篇笔记的要求都完不成，要他们完成的前期调研数据也是迟迟交不上来。

南京一位不愿意透露姓名的博导埋怨说，“在博士招生的时候，总是有这样那样的关系介绍人来，一看就是想来混个博士帽的，压根不是来搞科研的。但是不接受也不行，有时是迫于领导的压力、有时是不好驳了朋友的情面。这样搞下去，博士生的培养质量怎么可能提高？”

## 【学生说】

### 导师常年在国外，一年才见一次

“我们导师是这个领域的知名专家，常年要出国，有的时候一年都难得见上一面。”昨天，南京的一位博士生告诉记者，导师连面都碰不上，学术上的指导就更谈不上了，很多事情都是和师兄们讨论交流的。如果碰上什么问

会议和社会活动，根本没有更多的时间留给博士生，更谈不上在某个学术问题上共同研究，顶多是给自己指出一个大致方向。在这里读博主要靠自觉，没有人管你每天是否有进步。有些同学无故离开学校十天半个月的，也从来没有老师过问。“当然，这种情况也是因人而异的，也有很多导师还是会每周开个小型报告会，和博士生探讨课题的。”

## 不敢给博导打电话，就怕接任务

周光礼教授的调查还披露，有的导师把博士生当成廉价劳动力。“这种情况是有，但不同学科的严重程度不同。”在电话里接受记者采访时，博士生李同学显得有些谨慎，他透露说，偏工科专业的博士生为“老板”干私活的几率更高，比如建筑设计、自动化等等专业。因为导师经常在外接项目，如果接到一个大的研发项目，就把项目分解给不同的学生，每个学生负责一块内容。最后导师会根据项目的情况给学生分钱，给多给少那就要看导师了。有一次完成一个企业的合作项目，导师每个月固定给他800元，但他发现，按照企业的计划，他每个月个人应该能拿到接近3000元，差额部分都成为了老师自己的“利润”了。

“我读的是四年博士，有两年在国外读书，但是假期回国的时候都不敢去拜访国内的导师。”马先生博士毕业一年了，“只要去看导师，他就会笑呵呵地问，‘你最近忙不忙啊？’通常当你还没来得及回答的时候，导师就会紧接着说，‘不忙的话，帮我搞个项目吧。’想拒绝根本不可能，谁让他是‘老板’呢？”

在偏文的专业中，经济、法学、管理类的博士生也时常要为导师干点私活，不过不是做项目，而是编书。今年暑假，金融学博士生小涵（化名）就异常忙碌，每日几乎就是图书馆和寝室两点一线，把暑假过得俨然考试周一般。她说，“这个暑假她都忙着为导师编书，而不是正经地念书写论文。老板常常有出书的任务，于是就分章节跟学生分工，有的负责收集资料，有的负责写。”

## 导师带十几个学生，太正常了

周光礼教授的统计显示，46%的博导同时指导的学生超过7名，最多的高达47名。“一个导师47名学生，我觉得有些夸张，但一个导师带十几个博士生的，就太正常了。”

昨天，南京一位博士生告诉记者，大多数是带个七八个，多的十来个人。他的导师名下就挂着二十多个学生，有硕士也有博



## »热议

### 有淘汰才有质量

2000年至2006年，我国博士学位授予数高速增长，年增长率几度超过20%，远高于经济合作与发展组织国家同期5%的增长速度。诚然，每个国家的博士生教育发展都会经历一个快速增长的阶段。比如，美国在20世纪60年代的博士授予数也一度居高不下，年增长率一度高达15%，但随后很快进行了调整。对我国而言，在经历了较长时间的数量剧增后，博士生教育已经到了从数量扩张转向质量提升的重要关头。

要保障提升博士质量，首先必须严格贯彻博士学位授予的质量标准。原创性是博士论文最为核心的要素，也是博士论文的质量底线。由于严格贯彻这一要求，高等教育强国的博士生不仅淘汰率高，修业年限也相对较长。根据美国2008年的统计，在1992至1994年间注册的12135名博士生当中，共有31%在前10年被淘汰，其中前4年淘汰的博士生最多。

而在我国，由于受到人情因素的影响，加之学制僵化，综合考试“走过场”、论文评审“放水”的情况时有发生，结果是大部分学生按时毕业，淘汰率几乎为零，少数不合格的博士论文混过关。

今年，我国博士招生的指标达到6.2万人。如果不建立严格的淘汰机制，我国很可能在未来几年成为世界博士教育第一大国，但在质量上仍然与高等教育强国相差甚远。  
(8月26日《人民日报》，有删节)

## 教育功利化流弊

硕士博士等研究生成为“学术民工”这个说法由来已久，而这个调查再次验证了这个现象的存在。但是笔者认为，这只是问题中浅层的部分，更严重的是，中国高端人才的培养机制已经出现重大问题，“博士大国”则是属于高等教育功利化的典型流弊。

就目前来说，读博士好像变成很多人获取文化资本的渠道，“博士”变成了“搏仕”，纯粹为了科研与学术而读博的人凤毛麟角。还有的就是一些官员或者老板，将博士头衔作为炫耀的资本，或者为仕途添加筹码，总之，读博士的动机很大一部分出于功利化的驱使，与学术科研八竿子打不着了。

去年，中国人民大学校长纪宝成在“2009年高等教育国际论坛”上说：“中国最大的博士群体并不在高校，而是在官场”，他担忧学术权力市场化，各式各样的博士学位开始泛滥。而清华大学教授蔡继明进一步透露，相当数量的官员读博，都是利用自己的地位和手中的职权，动用公款混取文凭。

与欧美各大学的“宽进严出”博士培养机制相比，我们的博士培养基本上已经变成“宽进宽出”了，这样迥然不同的进出机制，就导致了迥然不同的人才产出，各种沽名钓誉的人最后都能顺利拿到学位，于是这样的博士大国，其价值贬值就成了必然。

教育是民族发展和振兴的根本，而高端教育则直接是国家之间“真刀真枪”比试的武器，博士人才作为一个国家科研与学术的顶尖与核心力量，必须为国家的创新与发展战略创造价值，而不是为官场培养后备军。但现在依靠这样一些“高端人才”，拿什么和那些拥有严格博士教育机制的国家竞争呢？不断爆出问题的研究生教育体系，必须引起我们足够的重视，并着手改善。  
(8月26日《华商晨报》，有删节)

## 《中国博士质量调查》结果



## 【老师说】

### 读博动机不纯，生源质量变差

在周光礼看来，博士生培养质量下降主要是由于博导水平不够，博士生读博的动机很功利，博士生急功近利等因素造成的。

“现在博导对学生的指导力确实有待提高，导师的水平也是良莠不齐。”东南大学教育研究所所长仲伟俊坦言，有一部分导师和学生见面很少，这个问题确实存在。目前中国的整体科技水平与发达国家相比还有很大差距，博导水平和国外也有

题，就由师兄们通过邮件向导师请教。他说，当初选择这位导师，说白了就是他的名头大，将来毕业了，可以骄傲地说，自己师出有名门。如果要出国，名气大的导师写推荐信，效果也更好。

虽然已经读博第二年了，但赵同学和导师的联系基本上都限于电话和邮件。“博士生除了要代老师指导硕士小师弟外，自己有问题了，大多数时候只能与课题组里另外一两位没有资格带博士生的老师切磋。”赵同学说，一个月能和导师聚一次探讨学术问题就已经不错了，因为自己的导师那么多的社会兼职，还要带硕士研究生，还要出席各种

昨天，南京一位博士生告诉记者，大多数是带个七八个，多的十来个人。他的导师名下就挂着二十多个学生，有硕士也有博